
ATA DE REUNIÃO COLEGIADO MICRORREGIONAL DA MICRORREGIÃO DE 
SANEAMENTO BÁSICO DO LITORAL NORTE E AGRESTE BAIANO – BAHIA – 
MSB/LNA  

Aos sete dias do mês de março de 2022, as 9h00 em respeito às orientações das 
autoridades sanitárias decorrentes da pandemia Covid 19, reuniu-se de forma virtual, o 
Colegiado Microrregional da Microrregião de Saneamento Básico do São Francisco 
Norte (MSB/LNA), nos termos da Lei Complementar nº 48 de 10 de Junho de 2019, 
conforme convocação publicada em Diário Oficial do Estado em 11/02/2022 e envio de 
ofícios por e-mail, da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da 
Bahia (SIHS-BA). Estiveram presentes 09 (nove) representantes indicados pelos 
Prefeitos dos municípios da MSB/LNA e 01 (um) representante do Governo de Estado, 
o que garantiu o quórum previsto no artigo 8º do Anexo VIII do Decreto nº 19.337 de 14 
de novembro de 2019, necessário para a realização da reunião. Além dos 
representantes dos membros do Colegiado Microrregional, acompanharam a reunião, 
como convidados, representantes da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento 
do Estado da Bahia (SIHS-BA) e da Sociologia e Política - Escola de Humanidades 
(FESPSP), consultoria contratada pela Secretaria de Infraestrutura Hídrica e 
Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA), além de membros da equipe da Empresa 
Baiana de Águas e Saneamento – Embasa. Pelo Governo do Estado da Bahia 
participaram da reunião: Adélia Andrade, Ana Paula Alcantara dos Anjos, Anésio 
Fernandes e Claudio Salles; pela Empresa Baiana de Águas e Saneamento – Embasa: 
Aline dos Santos Lopes, Ariosto Gravatar dos Santos e Arnor de Oliveira Fernandes 
Junior; pela Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP) participaram da 
reunião: Afonso Luis da Silva, Brenda Carolina Lima, Fillipe Machado do Carmo, Isabella 
Tritone, Julia Moreno Lara, Laura Bernardes, Luciana Barreira, Karen Slindvain Florindo, 
Paula Junqueira, Suely Komatsu e Thais Garagnani. Registrou-se, ainda, a presença 
de: Jananci Xavier – Pedrão, Diego Menezes e Joylson Oliveira Souza – Crisópolis, 
Jadiel e Alan Augusto – Jandaíra; Edinei Baptista, Rosana e Renan – Acajutiba, Sergio 
Gabriel Pereira – Inhambupe. 

Os seguintes representantes dos membros do Colegiado Microrregional da MSB/LNA 
estiveram presentes: Governo do Estado – Claudio Salles, Diretor de Saneamento da 
SIHS-BA, neste ato representando o Secretário Geral da MSB/LNA, Leonardo Góes 
Silva; dos municípios: Valéria Figueiredo Lima – Alagoinhas, Amilton Cezar Cardoso 
Dantas – Aramari, Derivan dos Reis Alves – Cardeal da Silva, Claudio Velame Reis 
Teles – Conde, Mariam Hage Vaz Barreto – Itanagra, Francisco de Assis Santos – 
Jandaíra, Joilson dos Santos Lima – Olindina, Luara da Silva Chaves – Pedrão, Ellen 
Laís Silva de Jesus – Pojuca.  

A reunião foi iniciada às 9h pela técnica Julia Lara, da Sociologia e Política – Escola de 
Humanidades (FESPSP), dando as boas-vindas a todos os presentes, apresentando as 
orientações gerais da reunião e passando a palavra para o Sr. Claudio Salles, Diretor 
de Saneamento da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da 
Bahia (SIHS-BA), neste ato representando o Secretário Geral da MSB/LNA, Leonardo 
Góes Silva, que realizou a abertura da reunião, saudando a todos. Em seguida, a técnica 
Julia Lara apresentou a proposta de pauta do dia, conforme segue: informes gerais; 
apresentar e aprovar pauta da reunião; abertura pelo Secretário Geral ou representante; 
apresentação do projeto; apresentação da FESPSP; apresentação dos membros 
indicados para a composição do Comitê Técnico; aprovação da Resolução nº 01/22 – 
Delegação à SIHS de estudos e apoio administrativo; aprovação da Resolução nº 02/22 
– Calendário para implantação do Conselho Participativo; aprovação do Edital nº 01/22 
– Convocação de organizações da sociedade civil interessadas em compor o Conselho 
Participativo; encaminhamentos e encerramento. Passando a palavra ao Sr. Claudio 
Salles submeteu a todos a aprovação da pauta, não havendo nada em contrário, a pauta 



foi considerada aprovada pelos membros do Colegiado Microrregional, presentes na 
reunião.  

Ato contínuo, com a palavra, a Prof. Luciana Barreira, da Sociologia e Política – Escola 
de Humanidades (FESPSP) realizou a apresentação institucional do projeto de 
implantação das instâncias de governança das Microrregiões de Saneamento Básico do 
Estado da Bahia. Também realizou uma breve apresentação da Sociologia e Política – 
Escola de Humanidades (FESPSP), contratada pela Secretaria de Infraestrutura Hídrica 
e Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA) para apoio a implantação das instâncias 
de governança das Microrregiões de Saneamento Básico, conforme a Lei 
Complementar nº 48, de 10 de junho de 2019. Em seguida, a Luciana Barreira, também 
apresentou o vídeo explicativo sobre o tema e, também, foi apresentada a linha do 
tempo do projeto e das reuniões a serem realizadas na Microrregião de Saneamento 
Básico do Saneamento Básico do Litoral Norte e Agreste Baiano (MSB/LNA). Ao final 
das apresentações, Afonso Silva (FESPSP) abriu a palavra aos presentes na reunião 
para manifestações e esclarecimentos. A Sra. Ellen Laís Silva de Jesus, de Pojuca, 
solicitou informações sobre o funcionamento da MSB, se será um consórcio. O Sr. 
Afonso Silva, da FESPSP, respondeu informando que a Lei Complementar Estadual 
nº48/2019 e seu decreto regulamentador define que a MSB é uma autarquia de regime 
especial, com CNPJ específico para cada uma delas. No Colegiado Microrregional uma 
das principais diretrizes é de fazer todo o planejamento do saneamento básico (primeiro 
água e esgoto) e irá aprovar todas as deliberações. Com a instalação das Instâncias de 
Governança serão iniciados os trabalhos de desenvolvimento do PRSB. Se o Município 
já tem PMSB, o PRSB se sobrepõe, mas as informações de diagnóstico e prognóstico 
e as metas serão utilizadas para a construção do PRSB. O Sr. Amilton Cezar Cardoso 
Dantas, de Aramari, solicitou informações sobre os prazos e perguntou como é o 
funcionamento da autarquia, em relação a equipe etc. e qual o perfil do indicado pelo 
Comitê Técnico. O Sr. Afonso Silva, da FESPSP, respondeu informando que depende 
do comprometimento e participação dos membros do Comitê Técnico. Em relação a 
MSB, cada uma delas terá um CNPJ, o Secretário Geral, atualmente, é o secretário da 
SIHS e todas as atividades administrativas, após instalação de todas as instâncias, 
haverá a organização da estrutura da MSB, com a definição do Colegiado 
Microrregional. A Sra. Valeria Figueiredo Lima, de Alagoinhas, perguntou se as metas 
de universalização podem englobar obras que abranjam mais de um município e como 
serão obtidos os recursos. O Sr. Afonso Silva, da FESPSP, informou que cada município 
terá suas metas próprias. Com relação a viabilidade de investimentos, os valores serão 
apresentados no PRSB e os recursos seguirão das alternativas da Lei. Depois do PRSB 
deverá existir um estudo econômico-financeiro que poderá definir as formas de 
obtenção dos recursos. O Sr. Claudio Teles, de Conde, informou que existiu um estudo 
elaborado anteriormente pelo Governo do Estado, quer saber se será utilizado. Também 
solicitou informações sobre os resíduos sólidos. O Sr. Afonso Silva, da FESPSP, 
informou que pré estudos elaborados serão apresentados e discutidos no âmbito do 
Comitê Técnico. No caso dos resíduos sólidos, a SEDUR que está cuidando, através de 
consórcios intermunicipais.  

Seguindo para o próximo item da pauta, o Sr. Afonso Silva, da Sociologia e Política – 

Escola de Humanidades (FESPSP), informou a apresentação dos indicados pelo 

Governo do Estado e pelos municípios da MSB/LNA para compor o Comitê Técnico, 

conforme Ofício Circular nº 02/2022 SIHS-BA encaminhado, por e-mail, à todos os 

Prefeitos e Prefeitas dos municípios da MSB/LNA. A técnica Paula Junqueira, da 

Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP) apresentou a relação de 

membros indicados pelo Governo do Estado da Bahia: Adélia Andrade Santos, Anésio 

Miranda Fernandes e Ariosto Gravatá dos Santos. Indicados pelos municípios até o 

momento da realização da reunião: Cardeal da Silva – Derivan dos Reis Alves, Catu – 

Mayara Santana Borges, Itapicuru – Edmarques Barbosa de Oliveira, Pojuca – Ellen 



Laís Silva de Jesus. Os municípios que ainda não indicaram representantes para o 

Comitê Técnico são: Acajutiba, Alagoinhas, Aporá, Araças, Aramari, Conde, Crisópolis, 

Entre Rios, Esplanada, Inhambupe, Itanagra, Jandaíra, Olindina, Ouriçangas, Pedrão, 

Rio Real, Sátiro Dias.   

Em continuidade ao cumprimento dos itens previstos na pauta da reunião, o Sr. Afonso 

Silva (FESPSP) apresentou na íntegra a proposta de Resolução nº 01/2022 do 

Colegiado Microrregional da MSB/LNA a qual, em resumo, delega à SIHS a realização 

dos estudos de interesse de planos de saneamento básico e realização de estudos para 

a proposição dos Regimentos Internos do Colegiado Microrregional, do Comitê Técnico 

e do Conselho Participativo da MSB/LNA. Também apresentou na íntegra a proposta 

de Resolução nº 02/2022 do Colegiado Microrregional da MSB/LNA a qual aprova o 

calendário para as providências necessárias até a posse do Conselho Participativo da 

MSB/LNA com atividades previstas para o período de 08/03/2022 até 08/06/2022. 

Concluída a integral leitura dos documentos o Sr. Afonso Silva (FESPSP) abriu a palavra 

para manifestação dos membros ou representantes presentes na reunião. Sem 

manifestações o Sr. Afonso Silva (FESPSP) abriu votação nominal dos presentes para 

a aprovação das Resoluções apresentadas na íntegra, as quais, uma vez aprovadas, 

serão publicadas no DOE-BA. Após votação nominal dos presentes na reunião, as 

resoluções foram consideradas aprovadas. Em seguida o Sr. Afonso Silva (FESPSP) 

apresentou na íntegra a proposta do Edital nº 001/2022 do Colegiado Microrregional do 

Colegiado da MSB/LNA, para inscrições de entidades da sociedade civil para integrar o 

Conselho Participativo da MSB/LNA. Não houve manifestações e óbices, sendo 

aprovado pelos membros do Colegiado, presentes na reunião o Edital nº 001/22 da 

MSB/LNA, o qual será publicado no DOE-BA. Passando a palavra ao Sr. Claudio Salles, 

agradeceu a presença de todos, encerrando a reunião.  


